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Aufgabe 47. Bestimme die Eigenwerte und Eigenvektoren der Matrix
9 6 −2 3
−15 −9 4 −5
15 9 −4 5
12 6 −4 4


über R und C sowie, wenn möglich, eine Matrix B, sodaß B−1AB = diag(λ1, λ2, λ3, λ4).

Aufgabe 48. Sei A ∈ Kn×n eine Matrix. Zeige:

(a) Wenn p(x) ∈ K[x] ein Polynom ist, sodaß p(A) = 0, dann erfüllen alle Eigenwerte λ ∈ specA
die Gleichung p(λ) = 0.

(b) Wenn A regulär ist, dann sind die Eigenwerte von A−1 gegeben durch

specA−1 = {1/λ : λ ∈ specA}
und die jeweils zugehörigen Eigenräume sind die gleichen.

Aufgabe 49. Seien A,B ∈ Kn×n kommutierende Matrizen (AB = BA) mit der Eigenschaft,
dass kerA ∩ kerB = {0}.
(a) Zeige, dass ker(Ak) ∩ ker(Bl) = {0} für alle k, l ∈ N.

Hinweis: Induktion.
(b) Folgere daraus, daß die Haupträume ker(λ−A)n und ker(µ−A)n für verschiedene Eigenwerte

λ, µ ∈ specA trivialen Durchschnitt haben.


